Model testi për periudhën e parë
Grupi A

Në të gjitha ushtrimet e mëposhtme qarko alternativën e saktë:

1. Yjet janë masa të mëdha gaz-i të përbëra nga:
A) Hidrogjeni dhe helium 
B) Oksigjeni dhe azoti 
C) Dioksidi karbonit 
D) Elementë të rëndë kimikë

2. Galaktikat janë:
A) Grumbullime të stërmëdha yjesh që rrotullohen rreth një qendre
B) Grup gjigand yjesh të palëvizshëm
C) Grumbullim i pa fund yjesh dhe trupash të tjerë qiellorë
D) Grup i madh yjesh dhe trupash të tjerë që shihen me sy të lire në qiellin verior të hemisferes së veriut.

3. Planetët e brendshëm: 
A) Janë Jupiteri, Saturni, Urani, Neptuni dhe Plutoni
B) Janë të ngurtë
C) Gjenden më larg Diellit
D) Kanë përbërje gazore
E) Kanë përmasa të mëdha

4. Galaktika jonë ka formë: 
a. Spirale 		b. Eliptike 	c. Të parregullt

5. Planetët e jashtëm:
A) Janë Mërkuri, Venusi (Afërdita) Toka dhe Marsi. 
B) Gjenden më pranë diellit
C) Kanë përbërje gazore 
D) Nuk kanë satellite 
E) Janë të ngurtë

6. Në tokë ndodh ndërrimi i stineve të vitit sepse:
A) Ndryshon pozicioni i Tokës ndaj Diellit gjatë vitit
B) Ndryshon pjerrësia e boshtit të Tokës në planin e orbitës
C) Ndryshon largësia e Tokës nga Dielli
D) Ndryshon shpejtësia e lëvizjes së planetëve rreth Diellit
E) Orbita e Tokës rreth Diellit ka formë elipsi

7. Thuhet se ngjajnë si “yje që bien”:
a. Kometat 		b. Meteorët dhe meteoritet 	c. Asteroidet		d. Yjet xhuxhë njëjta

8. Rrjeti i meridianëve dhe i paraleleve i paraqitur në hartë quhet:
a. Rrjet hartografik 	b. Rrjet gjeografik 		c. Rrjet kilometrik 	d. Rrjet topografik

9. Paralelet shërbejnë për të përcaktuar:
A) Gjatësinë gjeografike 
B) Gjerësinë gjeografike 
C) Pjerrësinë e relievit 
D) Asnjërën nga këto dukuri

10. Meridianët shërbejnë për të përcaktuar:
A) Gjatësinë gjeografike
B) Gjerësinë gjeografike 
C) Pjerrësinë e relievit 
D) Asnjë nga këto dukuri

11. Globi është:
A) Model i shformuar i Tokës 
B) Model i zvogëluar i Tokës 
C) Mjet didaktik shumë praktik
D) Modeli i Tokës ku është projektuar rrjeti hartografik

12. Koha lokale është:
A) Koha e meridianit që kalon në mesin e brezit
B) Koha zyrtare e çdo shteti
C) Koha që ka çdo meridian në një cast të caktuar
D) Koha e një brezi të caktuar

13. Nga shkallët e poshtëshënuara, shkallë më e madhe është:
a. 1:  5.000		b.1: 1.000.000			c.1: 100.000		d.1: 1.000

14. Tirana e ka kohën lokale më mbrapa se:
a. Njujorku		b. Ankaraja			c. Londra		d. Roma

15. Në një projeksion azimutal polar: 
A) Paralelet paraqiten si harqe
B) Meridianët paraqiten si vija paralele me njëra tjetrën
C) Paralelet paraqiten si rrathë bashkëqendrorë 
D) Meridianët paraqiten si harqe

16. Ndarja administrative e një shteti të veçantë paraqitet në një hartë:
a. Ekonomike		b. Fizikogjeografike		c. Topografike		d. Politike

17. Gjerësia gjeografike:
A) është veriore dhe jugore
B) është lindore dhe perëndimore
C) është me maksimum deri 1800
D) shpreh largësinë nga meridian fillestar

18. Plani: 
A) Paraqet sipërfaqe të mëdha toke
B) Paraqet sipërfaqe të vogla toke
C) Përdor shkallë të vogël zvogëlimi
D) Ka rrjet hartografik









Grupi B

Në të gjitha ushtrimet e mëposhtme qarko alternativën e saktë:

1. Drita e Diellit vjen në tokë nga:                                                                                                        
a. Bërthama e Diellit	b. Fotosfera	c. Kromosfera		d. Korona (kurora e Diellit) 
  
2. Saktësisht Toka ka formë: 
a. Të rrumbullakët 	b. Sferë 	c. Sferoidi (elipsoidi)	d. Gjeoidi 
                                                                                                                                                                                                                                   
3.Yjësitë janë:
A) Bashkësi yjesh që vërtiten rreth yllit më të madh  
B) Bashkësi yjesh që shihen në qiellin yjor veror të hemisferës së veriut. 
C) Grupe yjesh relativisht afer njeri tjetrit që formojnë figura imagjinare në kupën qiellore 
D) Grupe yjesh të afërt, me temperaturë, ngjyra dhe përmasa
 
4. Rrezet e diellit me 21-qershor bien pingul në:
A) Ekuator 00 
B) Tropikun e veriut 23 1/2 0 
C) Tropikun e jugut 23 1/20 
D) Rrethin polar të veriut 66 1/20   (1 pikë) 
                                                                                                                                                                                                                                                                                               
5. Është konstatuar se gjatë rrotullimit të Tokës rreth vetes pjerrësia e boshtit të tokës: 
A) Ndryshon sipas rastit 
B) Është e pa ndryshueshme (66 1/20)
C) Ndryshon nga 900 në 660 
D) Ndryshon nga 66 1/2 deri në 23 1/2 0 dhe e kundërta 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
6. Pjerrësia e boshtit të Tokës ndaj planetit të orbitës është gjithmonë në një kënd: 
a. 900		b.66 1/20 		c.23e1/20  		d.600   (1 pikë) 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             7. Nata më e gjatë e vitit për hemisferën jugore është më:
a. 21 mars		b. 23 shtator		c. 21 qershor		d. 22 dhjetor 
                                                                                                                                                    
8. Largësia e yjeve nga sistemi diellor matet me:
a. Kilometra	b. Milje			c. Njëastronomike (NjA)	 d. Vit dritë  
  
9. Viti dritë është: 
A) Njësi matëse e kohës në hapësirë 
B) Rruga që kryen drita për një vit 
C) Njësi matëse e largësisë që përdoret për distancat brenda sistemit diellor 
D) I barazvlefshëm me një njësi astronomike (NjA)
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
10. Nata më e gjatë e vitit për hemisferën veriore është më: 
a. 21 mars		b. 23 shtator		c. 21 qershor		d. 22 dhjetor 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
11. Brezi i asteroideve gjendet midis orbitës së:
A) Mërkurit dhe Venusit (Afërditës)
B) Venusit (Afërditës) dhe Tokës 
C) Tokës dhe Marsit 
D) Marsit dhe Jupiterit 
    

12. Çdo brez kohe përfshin:
a. 23e1/20  	b.15 e 1/20		c.150			d.300

13. Në një hartë topografike relieve paraqitet me:
A) Me ngjyrë të gjelbër
B) Me ngjyrë kafe
C) Me izohipse
D) Me shenja konvencionale

14. Shkallë më e vogël është:
a. 1: 1.000	b.1: 5.000		c.1: 1.000.000		d.1: 10.000

15. Koha zonale:
A) Ndryshon nga brezi në brez me 1 orë
B) Rritet nga lindja në perëndim
C) Është koha reale e një territori të caktuar
D) Është e njëjtë për çdo brez

16. Gjatësia gjeografike:
A) Është lindore dhe perëndimore
B) Është veriore dhe jugore
C) Është largësia nga ekuatori
D) Maksimumi i saj shkon deri në 900

17. Shqipëria ka:
A) Gjatësi gjeografike perëndimore
B) Gjerësi gjeografike jugore
C) Gjerësi gjeografike veriore
D) Gjatësi gjeografike 00

18. Rrjeti gjeografik në hartë:
A) Paraqitet i pashformuar
B) Paraqitet i shformuar 
C) Paraqitet si rrjet kilometrik
D) Nuk është nevoja të projektohet 


Skema e vlerësimit:
	Nota 
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Pikët 
	4
	5-6
	7-8
	9-10
	11-13
	14- 16
	17-18








Model testi për periudhën e dytë
Grupi A

Në të gjitha ushtrimet e mëposhtme qarko alternativën e saktë:

1. Harta e temperatureve ndërtohet me anë të:
a. izobareve 	b.izohipseve		c.izotermave 		d.paraleleve e meridianeve

2. Dukuritë atmosferike formohen në:
a. stratosphere	 b.troposferë		 c.mezosferë 		d.ekzosferë

3. Brezat e trysnisë atmosferike të ulët ose të lartë përgjatë rruzullit tokësor korespondojnë me:
A) brezat e ndricimit
B) brezat klimatike 
C) brezat e rreshjeve 
D) asnjë nga pohimet e mësipërme nuk është i saktë.

4. Duke u larguar nga gjerësitë tropikale në ato mesatare dhe polare, temperatura e ujit në sipërfaqe:
a. rritet 		b.zvogëlohet		 c.nuk ndryshon

5. Baticat dhe zbaticat formohen për shkak:
A) të forcës tërheqëse të Hënës 
B) të forcës tërheqëse të Diellit 
C) të qarkullimit të Tokës rreth Diellit 
D) të forcës së rëndesës.

6. Liqenet lagunore formohen nga veprimtaria:
A) e karstit
B) e akullnajave 
C) nga mbyllja e gjireve detare me rripa ranorë 
D) e forcave tektonike

7. Shtresa më e ftohtë e atmosferës është:
a. stratosfera 	b. termosfera		c. troposfera		d. mezosfera 

8. Rrezatimi i shpërndarë është i favorizuar kur:
A) atmosfera është e kthjellët
B) kur ngjyra e truallit është e çelur
C) kur sipërfaqet janë ujore
D) kur moti është me vranësira dhe tejdukshmëri të vogël

9. Gradienti barometrik shpreh:
A) ndryshimin e trysnisë në drejtim vertikal
B) ndryshimin e lartësisë në drejtim horizontal
C) qëndra barike me trysni të ulët
D) qendra barike me trysni të lartë

10. Erërat globale kanë si shkak kryesor:
A) krijimin e brezave të trysnisë së ulët ose të lartë
B) ndryshimin i trysnisë midis detit dhe tokës
C) ndryshimin e trysnisë në drejtim vertikal
D) rritjen e trysnisë nga ekuatori në pole

11. Musonet janë:
a. erëra lokale	b.erëra ciklonike	c.erëra sezonale		d.erëra globale


12. Në regjimin hidrologjik të një lumi ndikon:
A) kushtet klimatike
B) relievi i pellgut ujëmbledhës
C) kushtet gjeologjike
D) të gjitha

13. Liqenet e Lurës në Shqipëri janë:
a. karstike		b.vullkanike		c.lagunore		d.akullnajore

14. Burimet karstike dalin nga:
A) shkëmbinjtë magmatikë ultrabazikë
B) shkëmbinjtë magmatikë bazikë
C) shkëmbinjtë gëlqerorë
D) ranorët

15. Bërthama e jashtme:
A) është në gjendje të lëngët
B) është në gjendje të ngurtë
C) ka përbërje të ndryshme nga e brendshmja
D) ka temperaturë më të lartë se e brendshmja

16. Shkëmbinjtë magmatikë acidë:
A) kanë përqindje të lartë SiO2- shi
B) kanë përqindje të ulët SiO2- shi
C) kanë përqindje të lartë CaCO3-shi
D) kanë përqindje të ulët CaCO3-shi

17. Argjilorët janë:
A) magmatikë
B) sedimentarë copëzorë
C) sedimentarë kimikë
D) metamorfikë, alumini e magnezi

18. Përbërësit kryesorë të kores kontinentale janë:
a. silici e alumini		b.silici e magnezi	c.alumini e magnezi	d.nikeli dhe hekuri 


Grupi B

Në të gjitha ushtrimet e mëposhtme qarko alternativën e saktë:

1. Vende me trysni të njëjtë bashkojnë:
a. izobaret		b.izohipset	c.izotermat 	d.paralelelet e meridianet 

2. Efekti serrë ndodh në
a. stratosphere	b.troposfere	c.mezosfere	d.ekzosfere

3. Brezat e rreshjeve korespondojnë me:
A) brezat e ndricimit
B) brezat klimatike 
C) brezat e trysnisë
D) asnjë nga pohimet e mësipërme nuk është i saktë

4. Duke u larguar nga gjerësitë tropikale në ato mesatare dhe polare, kripësia e oqeanit botëror:
a. rritet 		b.zvogëlohet		 c.nuk ndryshon

5. Rrymat oqeanike formohen për shkak të:
A) ndryshimit të nivelit të ujit të oqeanit
B) forcës së erës 
C) ndryshimit të kriësisë
D) të gjitha

6. Liqenet akullnajore formohen nga:
A) veprimtaria e karstit
B) veprimtaria e akullnajave 
C) mbyllja e gjireve detare me rripa ranorë 
D) veprimtaria e forcave tektonike

7. Shtresa më e nxehtë e atmosferës është:
a. stratosfera 	b.termosfera	c.troposfera	d.mezosfera 

8. Rrezatimi i drejtpërdrejtë është i favorizuar kur:
A) atmosfera është e kthjellët
B) kur ngjyra e truallit është e çelur
C) kur sipërfaqet janë ujore
D) kur moti është me vranësira dhe tejdukshmëri të vogël

9. Shkalla barometrike lartësisë shpreh:
A) ndryshimin e trysnisë në drejtim vertikal
B) ndryshimin e lartësisë në drejtim horizontal
C) qëndra barike me trysni të ulët
D) qëndra barike me trysni të lartë

10. Era e malit dhe e luginës ka si shkak kryesor:
A) krijimin e brezave të trysnisë së ulët ose të lartë
B) ndryshimin i trysnisë midis detit dhe tokës
C) ndryshimin e trysnisë në drejtim vertikal
D) rritjen e trysnisë nga ekuatori në pole


11. Pasatet janë:
a. erëra lokale	b.erëra ciklonike	c.erëra sezonale		d.erëra globale




12. Në regjimin hidrologjik të një lumi ndikon:
A) kushtet klimatike
B) relievi i pellgut ujëmbledhës
C) kushtet gjeologjike
D) të gjitha

13. Liqenet e Dumresë në Shqipëri janë:
a. karstike		b.vullkanike		c.lagunore		d.akullnajore

14. Rrjedha e poshtme e një lumi zakonisht është:
A) shumë e pjerrët
B) më pak e pjerrët nga të gjitha rrjedhat 
C) më e pjerrët se rrjedha e mesme
D) më e pjerrët se rrjedha e sipërme

15. Bërthama e brendshme: 
A) është në gjendje të lëngët
B) është në gjendje të ngurtë
C) ka përbërje të ndryshme nga e jashtmja
D) ka temperaturë më të ulët se e jashtmja

16. Shkëmbinjtë magmatikë bazikë:
A) kanë përqindje të lartë SiO2- shi
B) kanë përqindje të ulët SiO2- shi
C) kanë përqindje të lartë CaCO3-shi
D) kanë përqindje të ulët CaCO3-shi

17. Mermeret janë:
a. magmatikë		b.sedimentarë copëzorë		c.sedimentarë kimikë		d.metamorfikë 

18. Përbërësit kryesorë të bërthamës së Tokës janë:
a. silici e alumini		b.silici e magnezi	c. alumini e magnezi		d.nikeli dhe hekuri 

	Nota 
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Pikët 
	4
	5-6
	7-8
	9-10
	11-13
	14- 16
	17-18


Skema e vlerësimit:










Model testi për periudhën e tretë
Grupi A

Në të gjitha ushtrimet e mëposhtme qarko alternativën e saktë:

1. Pllakat tektonike janë:
A) Sektorë të mëdhenj të astenosferës
B) Sektorë të mëdhenj të litosferës
C) Të palëvizshme 
D) Janë gjithsej 6

2. Kur përplasen 2 pllaka kontinentale:
A) Ndodh fundosje tek njëra tjetra
B) Ndodh fundosje në ndonjë rast
C) Ndodh rrudhosje
D) Ndodh shkrirje materiali

3. Lëvizjet epirogjenike:
A) Janë episodike
B) Janë të shpejta
C) Janë të vazhdueshme
D) Janë të ngadalshme

4. Lëvizjet orogjenike janë: 
a. Malformuese		b. Luhatëse		c. Të ngadalshme	d. Të vazhdueshme

5. Tërmetet më të përhapura janë ato me origjinë:
a. Vullkanike		b. Tektonike		c. Nga shembja		d. Antropogjene

6. Tjetërsimi fizik i detyrohet: 
a. Temperaturës		b. Ngricave		c. Rrënjëve të bimëve	d. Të gjithave

7. Ngjyra e errët e Tokës tregon praninë e madhe të:
a. Lëndëve minerale	b. Humusit		c. Ujit			d. Të gjitha

8. Tokat kanë:
a. Zonalitet Horizontal	b. Zonalitet Vertikal	c. Pjellori jo të njëjtë	d. Të gjitha

9. Në një rrëshqitje zhvendosja e materialit bëhet:
A) Përgjithësisht në rrugë ajrore
B) Sipas një plani
C) Sipas një grope
D) Asnjëra 

10. Karsti është:
a. Tretje			b. Gërryerje		c. Zhvendosje		d. Grumbullim

11. Kanionet i detyrohen: 
A) Gërryerjes në thellësi të ujërave rrjedhëse
B) Gërryerjes anësore të tyre
C) Gërryerjes që ndodh në rrjedhën e poshtme të lumit
D) Të gjithave 

12. Falezat janë produkt i veprimtarisë:
A) Transportuese të valëve
B) Grumbulluese të valëve
C) Abrazive të valëve
D) Tektonike

13. Cirqet akullnajore janë:
a. Lugina			b. Lugje		c. Brazda		d. Gropa 

14. Deflacioni: 
A) Është më i fortë se korazioni
B) Është më i dobët se korazioni
C) Është tretje
D) Quhet ndryshe korazion

15. Peizazhet e krijuara prej erës quhen:
a. Abrazive		b. Korazive		c. Erozive		d. Eolike

16. Bregdeti i Adriatikut është i tipit:
a. Abraziv			b. Grumbullues		c. Karstik		d. Të gjitha

17. Gëlqerorët janë shkëmbinj që favorizojnë:
a. Abrazionin		b. Grumbullimin	c. Rrëshqitjet		d. Karstin 

18. Lëvizjet shkëputëse janë:
a. Luhatëse		b. Tektonike		c. Rrudhosëse		d. Epirogjenike 



























Grupi B

Në të gjitha ushtrimet e mëposhtme qarko alternativën e saktë:

1. Pllakat tektonike janë:
A) Vetëm kontinentale
B) Vetëm oqeanike
C) Përgjithësisht të përziera
D) Vetëm 1 prej tyre është tërësisht kontinentale

2. Kur përplasen 2 pllaka oqeanike:
A) Ndodh fundosje tek njëra tjetra
B) Ndodh fundosje në ndonjë rast
C) Nuk ndodh fundosje
D) Nuk ndodh shkrirje materiali

3. Lëvizjet orogjenike NUK:
A) Janë episodike
B) Janë të shpejta
C) Janë të vazhdueshme
D) Kapin territore të kufizuara

4. Lëvizjet epirogjenike janë: 
a. Malformuese		b. Luhatëse		c. Të shpejta		d. Episodike 

5. Tërmetet që lidhen me karstin janë:
a. Vullkanike		b. Tektonike		c. Nga shembja		d. Antropogjene

6. Tjetërsimi kimik sjell:
a. Oksidim		b. Hidratizim		c.karbonizim		d. Të gjitha

7. Profili i hollë i Tokës ndër të tjera mund të tregojë: 
A) Zhvillim të madh të saj
B) Se është formuar në kushtet e relievit të pjerrët
C) Se është e zhvilluar mirë
D) Të gjitha

8. Zonaliteti horizontal i Tokës i detyrohet:
A) Zonalitetit horizontal të klimës
B) Zonalitet horizontal të bimësisë
C) Të gjitha

9. Në një rrëshqitje faktori kryesor është prania:
a. E lagështirës		b. Pjerrësisë		c. Shtresave argjilore	d. Të gjithave

10. Erozioni është:
a. Tretje			b. Gërryerje		c. Zhvendosje		d. Grumbullim

11. Deltat i detyrohen: 
A) Gërryerjes në thellësi të ujit të lumit
B) Gërryerjes anësore të tij 
C) Grumbullimit 
D) Të gjithave
12. Falezat janë produkt i veprimtarisë:
A) Transportuese të valëve detare
B) Grumbulluese të valëve detare
C) Abrazive të valëve detare
D) Tektonike të pllakave

13. Balldashet janë produkt i:
A) Shkatërimit 
B) Trysnisë së akullnajës
C) Transportimit 
D) Transportimit dhe grumbullimit

14. Korrazioni:
A) Është më i fortë se deflacioni
B) Është më i dobët se deflacioni
C) Është tretje
D) Quhet ndryshe deflacion

15. Shkatërrimi i shkaktuar prej valëve detare quhet:
a. Abrazion		b. Korazion		c. Erozion		d. Deflacion 

16. Bregdeti i joint është i tipit:
a. Abraziv 		b. Grumbullues 		c. Karstik		d. Të gjitha

17. Argjilat janë shkëmbinj që favorizojnë:
a. Abrazionin 		b. Grumbullimin	c. Rrëshqitjet		d. Karstin 

18. Lëvizjet shkëputëse kanë struktura:
A) Antiklinale dhe sinklinale
B) Antiklinale dhe horste
C) Horste dhe grabene  
D) Sinklinale dhe grabene 
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